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1.1 

 
Kosinussatz im Dreieck ABD: 
 
BD² = AD² + AB² -2 * AD * AB * cos 120° 
 
BD² = 6² + 10² - 2 * 6 * 10 * cos 120° = 196 cm² ⱱ 
 
BD = 14 cm 

 
Sinussatz: 
 
    BD            AD 
---------- = ------- 
sin 120°      sin α  
 
Über Kreuz multipliziert: 
 
BD * sin α = AD * sin 120° | :BD 
 
            AD * sin 120°     6 cm * sin 120°  
sin α = ---------------- = ------------------- = 0,3712 --> α = 21,79° 

                   BD                    14 cm 
 
1.2 

 
γ = 90° - α = 90° - 21,79° = 68,21° 
 

Kosinussatz im Dreieck FBC: 
 
DC² = DB² + BC² - 2 * BD * BC * cos β 
 
DC² = 14² + 8² - 2 * 14 * 8 * cos 68,21° = 176,85 cm² |ⱱ 
 
DC = 13,3 cm 
 
u = AB + BC + CD + DC = 10 cm + 8 cm + 13,3 cm + 6 cm  
 
u = 37,3 cm  
 
1.3 

 
Im Dreieck ABF gilt: 
 
 
 



            AF  
sin α = ---- | * AB 
            AB 
 
AF = AB * sin α = 10 cm * sin 21,79° = 3,71 cm 
 
β = 90° - α = 90° - 21,79° = 68,21° 
 
A = ADreieckABF - AKreisausschnittAGF 
 
ADreieckABF = 0,5 * AB * AF * sin β 
 
ADreieckABF = 0,5 * 10 * 3,71 * sin 68,21° = 17,22 cm² 
 
                         π * AF² * β       π * 3,71² * 68,21°  
AKreisauschnittAGF = -------------- = ----------------------- = 8,19 cm² 
                              360°                       360° 
 
A = 17,22 cm² - 8,19 cm² = 9,03 cm² 

 
1.4 

 
Kosinussatz in einem beliebigen Dreieck HBC: 
 
HC(x)² = x² + BC² - 2 * x * BC * cos β 
 
HC(x)² = x² + 8² - 2 * x * 8 * cos 68,21° 
 
HC(x)² = x² + 64 - 5,94x | ⱱ 
 

HC(x) = �x2-5,94x+64  cm  

 
1.5 

 
HC(x)² = x² - 5,94x + 64 
 
HC(x)² = (x - 2,97)² - 8,82 + 64 
 
HC(x)² = (x - 2,97)² - 8,82 + 55,18 
 
Für x = 2,97 ist HC² minimal. 
 
HCmin² = 55,18 |ⱱ 
 
HCmin = 7,43 cm 

 
1.6 

 



Soll BCF gleichschenklig sein, dann gilt BF = CF 
 
Im Dreieck ABF gilt: 
 
             BF 
cos α = ---- | * AB 
             AB 
 
BF = AB * cos α = 10 cm * cos 21,79° = 9,29 cm 
 
Kosinussatz im Dreieck FBC: 
 
FC² = BF² + BC² - 2 * BF * BC * cos γ 
 
FC² = 9,29² + 8² - 2 * 9,29 * 8 * cos 68,21° = 95,13 cm²|ⱱ 
 
FC = 9,75 cm ≠ 9,29 cm --> Das Dreieck ist nicht gleichschenklig 

 


